

鲜花热销、旅游火爆、交通繁忙、酒店爆满……今年清明小长假迎来春节后第一个消费高峰——

# 商家狂打“亲情牌”

□ 钟荷

今年是清明节成为法定假日的第三个年头,随着“小黄金周”到来,各大城市各路商家纷纷出招,想逮住节日商机,搅热“清明经济”。

## 鲜花大热卖

上海:

近年来,越来越多的人采用鲜花祭奠的方式,带动了鲜花市场的销售。一环保经济,二素雅美观。一位购花者记者表示,“菊花的价格在清明节时上涨,这是意料之中,就像情人节,玫瑰涨价一样。原来5、6元一扎的菊花,现在卖到9、10元,还是可以接受的。”

“如今提倡文明祭祀,走低碳环保路线,我觉得买束鲜花寄托哀思,比传统的烧纸钱好得多。鲜花看着漂亮,烧纸太污染环境了。”另一位购花者表示,

价虽略有上涨,但比预期的要低,在可接受的范围内。

“大家觉得香烛鞭炮、烧锡箔纸的祭祀方式已经过时了,现在扫墓也讲究低碳。烧纸钱放鞭炮有一定危险性,容易引发火灾,还是用鲜花祭祀好,既安全又美观。”一对夫妇道出了大部分购花者的心声。

在街上,很多花店门口都摆出了各式各样的祭祀鲜花,有常见的白菊花、黄菊花,也有各式鲜花精心搭配的束捧花,价格从低到高,满足不同需求。

“老年人大都选择普通的黄白菊花,这种最经济实惠,2元一支,10元一扎,清明节前两天还卖到过15元一扎。”一位花店主表示,由于货源问题,百合花价格上涨很多,购花者普遍选择菊花。“年轻人和中年人比较青睐各品种混搭的束捧花,一来方便携带,二来色彩丰富,赏心悦目。”

## 瞄准“踏青”做文章

广西:

单纯的清明节主题,并不适合商业销售,在传统文化中,清明还有一个含义,就是踏青出游,于是,不少商家都玩起了“擦边球”游戏——弱化清明概念,转向瞄准踏青,巧借“春光”大做文章。

“虽然清明小长假的主题是扫墓、祭祖,但同时也是春暖花开、踏青旅游的大好时光,运动装备、户外用品的销

售已提前出现小高潮。”有商家如是说。在南宁步行街的一个运动品牌专柜,销售人员告诉记者,近段时间前来购买运动鞋的顾客比平时明显增加,其中不少是准备清明小长假外出踏青的。据悉,小长假期间,户外运动商品成了商家促销的重头戏,不少运动品牌都会有6—8折的优惠。

此外,由于清明小长假适逢换季时节,“春装打折”也成为了各大商场的主要促销主题。“现在是百货淡季,正好可以借清明小长假造点声势,推动新上市的春装销售。”一家百货商场相关负责人告诉记者,为避免出现库存,已经有不少供应商开始主动拉低春季商品的价格了,希望通过大幅让利来刺激消费,消费者可趁此良机把自己“武装”一下。

不少商家认为,促销主题只是个统筹概念,并不重要,物美价廉的实惠商品才是市民最看重的,至于围绕什么样的主题来促销,市民根本不在乎,

三天的小长假其实就是提供一个促销和购物的机会,目的是拉动消费,所以,清明小长假的主题促销活动除了踏青用品、休闲服饰的促销外,其他各类商品也都会参与到促销中来。

## 小长假催生短线游

安徽:

清明有了小长假,不少市民都准备趁着这个假期踏青。针对这种情况,一些旅行社也紧抓商机开拓新市场,推出清明踏青游、民俗游等,短线游产品成为清明节出游的热点。

“我们清明期间主推两日的短线

游。”“目前报名以周边踏青游为主。”从安徽滁城旅游市场了解到,借着清明踏青、赏花的“由头”,滁城各大旅行社的踏青短线游吸引了众多市民的青睐,也让清明旅游在滁城整个清明小长假经济中“风景这边独好”。

“目前咨询和报名最多的也都是周边城市的短线游,目的地以苏州、杭州、婺源等地为主。而洛阳的牡丹、周边乡村的油菜花也进入了今年春游赏花的人气项目前列。”天长路一家旅行社负责人说,不超过500元的报价,让2日短线游勾起了不少滁城市民出行欲望。而在本地,“全椒桃园赏桃游”一经开始就吸引了万名游客,风景秀丽的琅琊山更是成了周边5小时车程城市居民踏青的“热宠”,连日来踏青的游客不断增多。

## 激化酒店生意

广东:

从广东汕头市各星级酒店了解到,清明小长假期间大批市民返乡祭祖,不少酒店住房爆满,出现“一房难求”的局面。

在采访中,不少酒店负责人纷纷表示,没想到今年清明节酒店行情这么火爆。记者了解到,一个月前,各酒店就陆续有客人打电话预订房间,临近清明节时不少酒店住房都已提前被订满。2日至4日,大批市民返乡祭祖,各大酒店均迎来了一个客流高峰,多数酒店住房率超过90%,有部分酒店的入住率甚至达到100%,客流量明显高于往年。金海湾大酒店负责人游经理告诉记者,入住的客人以散客居多,大部分客人都是返乡祭祖的市民。

金乐大酒店公关营销部经理沈川文说,由于返乡车流密集,高速路出现不同程度的塞车,部分客人因为交通因素取消住房,但前来咨询的客人依然络绎不绝。“今年的客流量格外多,酒店出现了‘一房难求’的局面。”沈川文告诉记者,今年清明节与复活节相连,香港从2日开始放假,假期长达5天,酒店入住的客人中就有不少是从香港回乡祭祖的人士以及从香港来旅游的客人。

酒店的行情火爆,房价也随之上涨。记者了解到,各大酒店房价出现不同程度的上涨,涨幅在40%到60%之间,有酒店的住房价格基本与春节期间持平。国际大酒店的负责人蔡小姐告诉记者,每间客房基本上涨100元以上。

## 低碳家电成新宠

山东:

随着低碳理念的深入人心,商家也适时引导消费,推出环保型的家电,“低碳家电”开始走俏。“世博家电很受消费者欢迎,追求个性、环保的消费者成为最大的消费群。”山东青岛国美市场部的王先生说,首批发布的7大类37个品牌409款世博会家电类特许产品已经全部进入青岛市场,所有产



踏青出游

## 清明餐饮放光彩

西安:

随着观念的改变,清明不单单是祭拜先人、表达哀思的日子。越来越多的老百姓反而希望借着清明节,一圆家人团聚的心愿。清明扫墓,平时很难见面的亲戚都会赶回家乡,正好能聚一聚,由此催生的“家庭聚会”成为饭店的商机。业内人士分析认为,清明节已经被打上感恩、团圆的烙印,“清明经济”得益于中国传统文化的回归。

如今古城不少饭店纷纷试水推出了清明家宴。在西安金花大酒店可以看到,针对寒食节,素辽参和素东坡肉这两道素菜受到大家的青睐,而中华老字号西安烤鸭店的碧波浸脆蔬、蓝莓山药、巧手南瓜苗也另人眼前一亮。概括起来,清明家宴主打清雅的素菜和陕西风味小吃。

“清明节是个较为特殊的节日,但清明经济值得酒店更深一步挖掘。”德发长的牛总经理表示,清明节是个严肃的节日,而这个节日又正值小长假,家庭、同学聚会有了增加,清明家宴就是为了吸引这部分顾客。从目前情况来看,清明节当日消费预订还不错。

家住南二环的张师傅对记者说:“既然清明节放假3天,家人趁机团聚也是桩美事。妹妹和弟弟在海外经商,最近刚好都回来了,两家7口人已经很久没有见面了,这个小长假真是一个难得的机会,把全家聚集在一起,吃个团圆饭,诉说一下在职场打拼的故事与经验。”如今,越来越多的市民希望借着清明节,一家人能够借此团聚。与市内餐馆不同,依靠踏青热,郊区农家菜馆则大打踏青牌,成为清明餐饮的一大亮点。

## 声音: 开发清明经济 细分消费群体

陕西师范大学文学学院的李教授表示,清明节虽是一个祭祀的节日,但自古祭祖都是和踏青结合在一起的。从经济的角度看,祭祀也是从古至今都和消费相连,因此大可不必把祭祀当成清明节的唯一内涵,而是可以赋予其更为广阔的涵义,以利假日经济的形成。

如今,小长假使得清明节不仅具有传统的文化内涵,还赋予了一种全新的度假方式,也成为了餐饮业一个新经济增长点,给餐饮企业带来了更多商机,小长假带动的“清明经济”也日渐凸显。

西安文理学院人文学院的王老师分析说,除了挑大梁的“清明家宴”,商家不妨做一些晚辈感恩的文章。

集大财经学院林枫老师说,随着社会进步和经济发展,清明经济将越来越具规模,蕴含着诸多亟待开发的商机。清明节正值人间四月天,很适合踏青、春游、交友、购物,在古代也是踏青的季节,因此,可以对清明节进行重新定位,商家也应多花些心思,推出更多让消费者乐于接受的促销方案,把“清明经济”这个产业链做大。“一个情人节,就可以营造出那么多消费亮点,清明节牵涉的面更广更深,又有3天时间,是可以制造出很多商机。”开发“清明经济”时应以低碳为重点,例如推出易于携带、有益健康的清明食品礼盒,以取代“烧豪宅”之类的不环保消费。

旅游界人士谢先生则认为,清明节市场要进行细分,找到适合它的消费群体。这样的群体有两个,一个是家庭,一个是青少年。清明节对很多年轻人而言就是一个消费、运动、游玩的季节。如果商家对市场进行了很好的细分,明白谁可以消费、在哪里消费、消费什么后,就可以凸显出清明元素,形成一个大市场。

## 清明节由来

清明节大约始于周代,已有2500多年的历史。关于“清明”的最早文字记载出于西汉刘安的《淮南子·天文训》:“春分后十五日,斗指乙,为清明。”它包含两个意思,一是节气,二是节日。二十四节气演变为节日的只有“清明”。清明节,又叫踏青节、三月节、祭祖节、扫墓节等。清明节在古代不如前一日的寒食节重要,因为二者日期接近,民间渐渐将两者的习俗融合。到了唐宋时期,清明节和寒食节便渐渐融合为同一个节日,成为扫墓祭祖的日子,即今天的清明节。

## 世博商机推动 经济型酒店列队上市

继如家和7天之后,汉庭成为第三家在美国上市的中国经济型酒店企业。群雄割据风云暗涌。从最初的简单复制阶段发展到资本整合阶段,一个有关经济型酒店的大统时代或将来临。

### 世博带来新一轮商机

据了解,汉庭上市后,开盘首日交易量已经达到5827万股,收市交易价1392美元,涨幅1363%,首日表现堪称完美。

而在汉庭之前,7天连锁酒店、如家已登陆纳斯达克,锦江之星回归A股,莫泰等经济型连锁酒店品牌也在摩拳擦掌中。“从年初尚客优获得风投的框架协议到如今汉庭在美成功上市,中国经济型酒店在平静的表面下暗藏玄机。”

“品牌经济型酒店获得资本市场的支持后,先上市企业就具有先发优势,未上市品牌在未来3—5年有被强势品牌重组瓜分的可能,区域性的经济型连锁酒店很难摆脱被大鱼吃掉的命运。”

在不少业内人士看来,经济型酒店巨头轮番上市,或可能引发行业格局洗牌。此番汉庭上市后,可能会引发扩张潮。

据悉,按照发展规划,到2010

年年底,锦江之星包括已开业在内的签约酒店将达到600家,3至5年内将发展到1000家。

### 或引发行业格局洗牌

据了解,汉庭上市后,开盘首日交易量已经达到5827万股,收市交易价1392美元,涨幅1363%,首日表现堪称完美。

华联靠不起眼的辅料小商品做出了市场,每天生产60多吨产品,雄踞国内中高端辅料市场,即使在金融危机中依然接到源源不断的海内外订单。

在华联的带动下,大批五金、塑料配件、电脑绣花、商标、纽扣等服装辅料企业相继在当地建立起来。最初

这些企业多为家庭小作坊,主要为华联配套。随着石狮服装产业的发展壮大,全市服装辅料行业强劲增长,小企业纷纷上规模、上档次,形成了以“中国服装辅料服饰名镇”宝盖镇为中心的产业集群。

目前,石狮辅料行业拥有400多家生产企业,产品涵盖服装、鞋帽、箱包、家用电器以及汽车、手机、电脑等产品的装饰配件,基本形成从原材料供应到压铸成型、抛光、电镀、点漆、成品等加工工艺齐全的产业链。

华联公司董事长黄文远说,完整的产业链和高度专业细化的分工给石狮辅料行业带来无可比拟的低成本优势。

据估计,石狮服装辅料产品中的小五金配件占全国市场八成以上,1000多家销售网点遍布全国各大城市,产品出口欧美、东南亚60多个国家和地区。

近年来,辅料正从实用功能向装饰功能转化,辅料设计已融入服装整体设计之中,成为时尚、流行的关键元素,在这个意义上,辅料正日益“喧宾

夺主”,成为服装品牌在激烈市场竞争中的制胜筹码。

石狮市经济局副局长林金场说,经过多年发展,石狮辅料行业已日趋成熟,应进一步做大做强。针对市场建设相对滞后的状况,市政府正加速推进辅料专业市场建设,以此来规范、整合、提升整个辅料行业。

身兼石狮服饰鞋帽辅料行业协会会长的黄文远说,由协会牵头建设的辅料专业市场建成后将成为拥有2000多个店面的配套超前的专业市场,必将推动石狮加速迈向全国辅料研发、生产、销售中心。(巫奕龙)

## 福建石狮 崛起百亿服装辅料产业集群

15年前,福建石狮华联服装配件企业有限公司年销胶针根数开始超过全球人口,如今,华联年销胶针已逾180亿根。以华联为龙头的石狮服装辅料行业也迅速成长为从业人员近10万人、年产值逾百亿元人民币的产业集群。

华联靠不起眼的辅料小商品做出了市场,每天生产60多吨产品,雄踞国内中高端辅料市场,即使在金融危机中依然接到源源不断的海内外订单。

在华联的带动下,大批五金、塑